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Probleme culturale.
Astăzi voim sé ne ócupam la 

Jocul acesta ârăşî de-o cestiune cul
turală.

îndemn la acésta ne da aduna
rea generală de erî a „Reuniunei 
române de gimnastică şi de cântări 
din Braşov44. După §-ul 1 din sta
tute, scopul acestei reuniuni este: 
„cultivarea şi lăţirea gimnasticii şi 
a mu8icii între Români44. In ce pri- 
vesce gimnastica, nu voim sé vor
bim acum. Peste ea de*ocamdată 
a şi tras dungă adunarea generală 
de erî, căci esperienţa câtorva ani 
din urmă a dovedit, că în împreju
rările de acjl nu se póte satisface şi 
problemelor gimnasticei.

Am remas dér numai cu reu
niunea „pentru cultivarea şi lăţirea 
musicei între Români44. Nimenea nu 
va ca problema acesta a reu
niunei nóstre n’ar merita atenţiunea 
tuturor, căci dórá astácjí e lucru 
sciut şi recunoscut de tóta lumea, 
că musica e una dintre condiţiunile 
principale ale culturei unui popor.

Pentru noi mai ales, cestiunea 
culţivărei şi lăţirei musicei nóstre 
naţionale e de-o importanţă deose
bită în împrejurările de ac(i, căci trăim 
între popóre, cari în privinţa acésta 
desvólta o activitate mare şi tind a 
ne lua terenul de sub picióre.

Cetâscă cineva dările de séma 
ale „Kulturegylet^-urilor unguresc! 
şi va vedé, cu cât zel lucrézá ad
versarii noştri pentru lăţirea musicei 
lor naţionale în ţinuturile locuite în 
preponderanţă de Români. Ei sus
ţin mulţime de coruri ţerănesci şi 
înfiinţâză altele noue în fiă care an, 
le provéd cu cele de lipsă pentru 
instrucţiune şi le subvenţionâză în 
fiă-care an.

Dér noi ce facem?
Cetescă o rî-cine raportul de mai 

jos, privitor la decursul adunărei de 
ieri, şi va vedé ce facem. După o 
esistenţă de un pătrar de veac, Reu
niunea de cântări a celor 11,000 de 
Români din oraşul Braşovului a

Braşov, Ltml-Marft 12 (24) Martie

ajuns sS-şi ţină adunarea cu 16 
membri! Mai póte fi óre lipsă de
comentar ?

Se nu se crédá înse, că astfel 
de lucruri se întâmplă numai la noi. 
Sprijinul slab, ce-1 întâmpină lucră
rile de artă ale puţinilor noştri corn- 
positorî musicali, sunt o dovadă des
tul de puternică, că indiferentismul 
faţă de cultivarea şi lăţirea musicei 
nóstre naţionale este general între 
classa mai inteligentă a poporului 
român.

Nu tot astfel trebue sé 4icem 
înse despre poporul nostru de rénd. 
El are o neîntrecută atragere şi iu
bire pentru musică şi a dat cele mai 
neclintite dovecjî, că ar puté se facă 
şi ar voi se tacă progrese minunate 
pe acest teren, numai decă ar fi 
cine se-l iniţieze în lucru şi se se 
intereseze de el.

Şi aici ajungem apoi la consta
tarea durerósá, că din partea celor 
Intáiü chiămaţi ai noştri se face pu
ţin, dér de tot prea puţin pentru 
cultivarea si lăţirea musicei nóstre 
naţionale.

Lăudatele coruri de plugari, ce 
le avem în Banat şi în prea puţine 
comune din Ardeal, aprópe pretu
tindeni s’au înfiinţat, aşa cjicend, din 
îndemnul propriu al poporului, nu
mai la stăruinţa câte unui preot, ori 
învăţător zelos de pe la sate, cari 
au lucrat în mod isolat, fără vre-un 
sprijin anumit, fără vre-o încuragiare 
şi din partea fruntaşilor noştri de
pe la oraşe.

Ca în multe altele, aşa şi în 
priviuţa musicei, uităm, că împreju
rările nóstre actuale reclamă cu ur
genţă dela noi şi o activitate care 
se străbată păturile poporului, avisat 
la sprijinul nostru.

Ce mai vreţi, déca în Braşov, 
unde de un pătrar de secol esistă 
o reuniune română de cântări, nu 
s’a făcut nici măcar atât pentru 
„cultivarea şi lăţirea musicei între 
Români44, ca se avem câte-un cor 
regulat la fiă-care dintre cele patru 
biserici românesci din acest oraş? 
Cine se premérgá cu esemplu şi

cine se mai ajutore apoi înfiinţarea 
de coruri de plugari prin comunele 
nóstre, decă şi cele 2— 3 reuniuni 
de cântărî, câte le avem, se mulţu
mesc cu activitatea restrînsă a unui 
simplu cor, peste a căruia cerc de 
activitate nu se avântă chiar cu ni
mic? Ce deosebire mai e atunci în
tre reuniune şi Intre c o r?

D0că reuniunile nóstre de cân
tărî ar căuta se-şi estindă activita
tea şi în mijlocul poporului de rend, 
luând în special sub ocrotirea lor 
cestiunea înfiinţărei corurilor de plu
gari prin comunele nóstre; décá ar 
căuta sé formeze conducetori de co
ruri pentru ţeranii dela sate şi décá 
măcar în parte ar căuta sé provadă 
corurile acestora cu cele de lipsă 
pentru regulata lor funcţionare: 
atunci nu credem, că reuniunile 
nóstre de cântări ar mai fi nevoite 
se-şi ţină adunările generale cu 
câte 16 membri, căci rodnica şi 
binecuvântata lor activitate ar deş
tepta interesul tuturor şi altlel ar 
fi sprijinite.

Icóna statului milenar.
De câtă*va vreme íncóce pressa 

maghiară oposiţională dă alarmă în 
colónele ei, ţipă şi se vaetă, că în 
Ungaria lucrurile au ajuns la maxi
mul reului, că nici-odată stări mai 
putrede şi mai ticálóse, ca tocmai 
acum în préjma mileniului, n’a ve- 
cjut acésta nenorocită ţâră.

Indignarea şi nemulţămirea e 
la culme între Maghiari, şi mai ales 
Bânffy şi cu garda sa sunt punctele 
de înverşunate şi îndreptăţite învi
nuiri şi atacuri din partea foilor opo- 
siţionale.

E lucru de tóté 4üele ceea ce 
cetim în organele unguresci de pu
blicitate, ai căror refren armonic 
culminézá în ruşin0sa constatare, ca 
în Ungaria, a4î mai mult ca orî şi 
când, stăpânesce dreptul pum nu lu i.

Revoluţia reacţiuneiroşii, 4ic aceste 
foi, domnesce fără cumpet şi hotar

1896.

pe tóté terenele vieţii publice de 
stat: în parlament, în politica gu
vernului, în conventieulele majori
tăţii camerelor, ca şi în administra- 
ţiă şi justiţiă de o potrivă.

Organul de frunte al partidei 
poporale merge şi mai departe şi 
constată cu multă indignare, că or
dinea de stat a încetat se esiste, că în 
Ungaria s’a ruinat şi nimicit ori ce 
pornire bună şi sánetósa şi că gu
vernul „liberal44 aplică fără genă 
dreptul pumnului, calumniile şi de- 
monstraţiunile sgomotóse în tóté ale 
lui pecátóse acţiuni.

Legea şi dreptatea sunt călcate 
în picióre cu cea mai nepomenită 
sfruntare — 4ice de pildă „Alkot
mány“. —  Tot ce este abus, violare 
de drept, violare de lege şi aplica
rea de forţă brutală, se néga din 
partea celor dela cârma statului, 
căci nimic nu este iertat se iâsă la 
ivétö.

Cine ar puté её nege, —  con
tinuă aceeaşi fóiá —  la vederea 
acestor fapte, ce nu se pot acoperi, 
că la noi n’ar domni revoluţia reac- 
ţiunei roşii, care strivesce cu călcâiul 
ei o r i ce f e l  de d rep t?

Ear „Budapesti H ir la p u dela 20 
Martie, vorbind despre stările deso- 
late şi despre duelele miniştrilor ma
ghiari, 4ice: „Trăim timpuri teribile. 
Nu ne aducem aminte despre astfel 
de drame, despre astfel de atacuri 
între om şi om, făcute cu atâta 
ură nemărginită. Tot astfel s’a sgu- 
duit pământul, când Vezuvul a îngro
pat Pompeji44.

Din parte-ne nu mai adaugem 
nimic la aceste elocuente constatări.

CRONICA POLITICA.
— 11 (23) Martie.

De câte-va 4^e se oontinuă erăşl în 
Viena pertractările pentru pact. Spre soo- 
pul acesta au călătorit în metropola aus- 
triaoă miniştri unguri BánáFy, Daniel, Lu- 
káos şi Darányi. O telegramă ou data de
20 1. o. din Viena spune, că ou privire la

FOILETONUL „(*AZ. TRANS.U
~ . “ ----- " - : ' ....  ~ I

Statua dela Iaşi
a lui

S t e f a n  cel  Mare* )
La începutul anului curent apăru. la 

Paris o carte remarcabilă întitulată: „£7w 
artist imagiar : E. Frèmiet, de Jaques de 
Bieza. Primul e unul din cei mai marî sculp
tori din timpul modern. Intre aitele, Frè
miet e autorul şi al statuei loi Stefan cel 
Mare dela Isşî. Cel de al doilea e un sin
cer filoromân şi adênc cunoscător al Ţârii 
românesc!, de visu. Opera volumnôsà a 
d-lui Jaques de Biez (426 mari pagine) e
o lucrare de artă, ér calitatea cuprinsului 
ei trece pesf.e ceea-oe s’a convenit a-se nu
mi ordinar o cntkâ de artă. *

Autorul noatru vede, ca şi statuarul,

*) Un Maître Imagier, E. Frèmiet, 
par Jaques de Biez. 1896 Aux Bureaux 
de 1’ Artiste Nr. 44. Quai des Orièvres
44. Pans.

în marmora statuii colaboratrioea ideii. Con
dus de visiunea acésta transcendentală, spi
ritul critic al d-lui Jaques de B itz , oon- 
stată în o soulptură tot atâta intelectuali
tate, oâtă e séu póte fi într’o operă scrip- 
turală. întocmai cum în fotografia invizi
bilului razele lui Röntgen ne pun în evi
denţă lucruri ascunse, aşa şi în descripţia, 
ce ne-o face d-1 de Biez de operile sculp
turale ale lui Frèmiet, o infinitate de ar
monii şi de frumseţl ideale se degagează 
din oâte-va linii şi reliefuri simple. Şi 
aoésta e adevërat pentru tóté oreaţiunile 
admirabile, mici séu marî, ale lui Frèmiet, 
începêcd c’o păsărică, oe bea graţios apă 
din o farfuriă, şi mergênd pănă la Credo, 
cavalerul cruciat, ce representă credinţa 
în acţiune, séu pănă la Jeanne d’Arc, idea
lul patriei integrale.

Dér înainte d’a presenta Jeotorilor 
„ Gazeteiu p© distinsul autor al lucrării, oe 
ne preocupă, sô ne oprim pentru un mo
ment, spre a face ounosoinţa măestrului
statuar.

Emanuel Frémiet s’a născut la Paris, 
în 1824. Nepot şi elev mai mulţi ani al 
celebrului Bude (autorul „MarseiJesei“ de 
pe arcul de Triumf), întrâ mai târqfiu în 
olinica şc0lei de medioină pentru mulajul 
de piese anatomice destinate museului 
BOrfila“. Genul aoesta de ooupaţiune deş
tepta in densul gustul de Studii zoologice 
şi mwlogice, oe se pot vedé expuse şi a^l 
în Grădina de plante, din Paris. In 1848, 
Frémiet a debutat o’o Gazdă, un studiu 
in gh’pp, destul de bine executat. Patru 
ani mai in urmă, expuse un Dromedar, şi 
în 1890, la Luxemburg, Cânele rănit, ce e 
un capo d’operă recunoscut de t<5tă lumea. 
Sentimentul de suferinţe şi privirea jalni
că a bietului animal rănit, nu s’au expri
mat nici odată pănă atunci ou atâta esac- 
titate. Nu e artist în lume, care n’ar fi 
mândru d'o astfel de luorare. Cu timpul 
E. Frémiet îşi lărgi sfera de activi
tate, dând marelui séu talent o direoţiune 
nouă. Observator inteligent, anatomist de
licat, om de gust, dénsul escelâ de timpu

riu în oreaţiunea înfăţişării equestre; ér 
oa artist imagiar, e neîntrecut în expresiu- 
nea sentimentelor celor mai profunde ale 
sufletului omului. Statuele sale Velaquezt 
St. Louis, Jeanne Arc călare, Jeanne d’Arc  
în atitudine de rugăciune, St. Georges, St, 
Michel, Credo, Ştefan cel Mare eto. etc. ne 
arată, oă Frémiet e un savant, şi în aoe- 
laşl timp un psicholog plastic, decă ne-am 
puté exprima astfel.

Creaţiunile artistice ale lui Frémiet 
sunt numéróse. Ele umplu un catalog în
treg. Nu întră în măsura foiletonului „ Ga
zeteia enumérarea completă, şi încă mai pu
ţin apreciarea lor. însuşi d. Jaques de 
Biez nu s’a oprit în marele séu uvraj, de
cât numai asupra unui grup de 12 capo 
d’opere, typ ale artistului parisian, descrise 
în X X X I de capitule. Intre aoeste, capi- 
tulul despre St'fan cel mare ocupă un loo 
de onóre prin ilustraţiunea statuei şi apre- 
ciările artistice, istorioe şi naţionale, oe 
ouprinde. Pentru noi, firesoe, obieotul prin
cipal e acest escelent capitul, ce lectorii
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punutele priooipale s’a ajuns la o înţelegere 
definitivă cu miniştri austriaol.

*

Cabinetul Badeni a dat de un nou 
bucluc. Desbaterile asupra reformei elec
torale na se pot oontinua din caus* carac
teristică, oă contele Badeni nu-şl află nioï 
raportor, nic! substitut, care ar representa 
în plen proiectul. — Luorul naibei : Bânffy 
are cu grămada, Badeni nici unul.

*

In camera comunelor din Londra, M or- 
ley a pronunţat un important discurs pri
vitor la politica Angliei faţă de Turcia şi 
statele din Orient. Vorbind despre expedi
ţia din Sudan, Morley (Jise, că acesta este 
un pas, oare va avé urmări grave. La sfîr- 
şitul vorbirei, el protesta oontra politicei 
uşuratice a guvernului, politică lipsită de 
orî-ce basă sănătdsă. Secretarul de stat 
Chamberlain rëspun4ând lui Morley 4̂ se» 
oă situaţia din Egipt s’ar fi mai putut sus- 
ţin0 cât-va timp, de oumva Italienii n'ar fi 
suferit o înfrângere atât de tristă în Abes- 
sinia. Desastrul aoesta a provocat o miş- 
oare revoluţionară primejdiosă între Der
vişi. Déoà Kassala ajunge în mânile Dervi
şilor, atunol Egiptul ar suferi mari pagube. 
In politica acésta a nostră, oontinua Cham
berlain, ne sprijinesoe Germania, ne aprobă 
Austro-Ungaria, ér Italia ni-e recunoscëtôre. 
Ce privesoe Francia şi Rusia, guvernul va 
aştepta demersurile acestor puteri. Harcourt 
crede, oă expediţia englesă e periculosă şi 
de un viitor nesigur. — Din Cairo se tele- 
grafiază, că Kedivul a dat o proolamaţiă, 
în care propovèduesoe rôsboiul sfânt oon- 
tra necredincioşilor şi provocă pe toţi băr
baţii dela 18—60 anţ să se înroleze în 
armată.

*

„Tribuna*4 din Eoma primesce din 
Massauah o soire telegrafioă de pe câmpul 
de rësboiü din Africa. După „Tribuna", 
Şoanii au $ s> oă déoâ e* n ar % primit 
ajutor delà Francesï în arme şi muniţiunl, 
li-ar fi fost imposibil de-a continua rësboiul. 
După atac, negus a făcut numai decât un 
raport lui Faure, presidentul Republioei 
francese, în care se spune, oă Italienii au 
pierdut 8000 de morţi, ér Şoanii 5600. 
Menelik doresoe acum pacea, deôrece e în 
prospeot un orâncen rësboiü cu Dervişii.

*

O teribilă campaniă a început pressa 
reacţionară francesă contra gnvernnlui ra
dical din Francia. Se răspândesc în public 
tot felul de soirï alarmatôre. Guvérnului 
i-se atribue intenţia de a pregăti o lovitură 
de stat. Se cjioea, că generalul Saussier va 
fi lipsit de comanda Parisului. Aoéstà faimă 
însă nu s’a adeverit, deôrece generalului
i s’a dat comanda Parisului încă pe trei 
ani, ceea ce servesce de o straşnioă des- 
minţire a tuturor veştilor colportate de 
4iare, mai ales de cele germane, cu scop 
de a discredita pe FranoesI tocmai aoum, 
oând în Orientul depărtat se pregătesc lu
cruri mari, în faţa cărora Francia nu pote 
rëmâné nepăsătore.

„Gazdei* îl vor ceti în traducerea, ce ur- 
méaíá sub titlul: „ Un mare ţéran dela Du
năre“ , dat de autor însuşi.

Vigórea stilului propriu d-lui Jaques de 
Biez, coloritul multiplu al imaginilor de oarl 
se servesce dansul şi care-1 servesce atât de 
bine, póte că nu vor avó — p’aiol şi colo — 
îu limba nóstrá literară cam nouă, în ra
port ou oea francesă, tot farmecul, totă 
mlădirea şi tot avântul din textul original. 
Dór cu tótá defectuositatea acósta, hipo- 
tetioă séu reală, sperăm, că oetitorii „ Ga
z e t e i nu vor termina lectura capitulului 
X X V II: „Un grand paysan du Danube“ , 
fără un adânc sentiment de reounosoinţă 
pentru simpatia atât de nobilă şi atât de 
sinoeră, oe d-1 Jaques de Biez arată Ro
mânilor de dincolo şi de dincóce de 
Carp aţi.

(Va urma)

Gestiunea macedonéná. in Camera 
română-

(Interpelarea d-lui N . Fleva în şedinţa dela 
8 Martie v.)

D. N. Fleva; Aşi fi dorit, d-lor, ca să 
nu se faoă din interpelarea mea o cestiune 
politioă, o cestiune de guvern. Nu ; causa 
Românismului e mai presus de certurile 
nóstre. Credeam, oă precum d-1 preşedinte 
al consiliului a renunţat la espulsarea celor
2 Macedoneni, va renunţa şi la terenul pe 
care-a pus cestia macedonéná, speram, oă 
va ceda sfaturilor amicilor sői. Cu părere 
de rău véd, că d-1 prim-ministru nu a făcu* 
acésta, de aceea sunt silit să o aduc ac}î 
înaintea parlamentului.

„Nu ounosoi oestiunsa, — mi-a ĉ s 
d-1 Sturdza — numai eu am studiat’o, căci 
posed tóté dosarele!“ Forte bine, însă 
aoeste dosare vi le-am cerut şi eu şi mi le-aţi 
refusat, nesoootindu-ml un drept, pe care mi-1 
dă legea. Voiü vorbi şi fără ele; dér rog pe 
d-1 Sturdza se ia act de cele oe voiü spune, 
căci nu voiü avansa decât fapte esacte.

Un amic îmi spunea: „dér óre cestia 
maoedonéná e aşa de vitală44 ?

Da, d-lor, fiind-că ea face parte din 
marea cestiune naţională, pe care actualul gu
vern acum câţt-va ani o îmbrăţişase cu căl
dură, ér acţşi o u ită ! (Aplause), Atitudinea 
guvernului a fost funestă oestiunei naţio
nale, fiind-că a vîrît dincolo de munţi zizania 
şi intrigile in sinul luptătorilor Români.

(D. Bianu bolborosesce ceva, oare nu 
se aude, în semn de protestare) Oratorul 
trece apoi la obiectul interpelărei sale:

Simţământul Românismului a devenit 
mai puternio la Românii Macedoneni după 
răsboiul dela 1877. In tot vilaetul Monas- 
tirului nu-s decât Români, cari au aceeaşi 
limbă şi obiceiuri ca noi.

De ce am arăta noi nepăsare făţă de 
aoeştl fraţi ai noştri? înţeleg să facem pe 
diplomaţii cu cestia Transilvánéná, acolo e 
vorba de o luptă de rasse; dér în Maoe- 
donia nu esistă nici o dificultate, fiind-că 
Pórta consideră pe Românii macedoneni, 
ca un element de ordine, nevătămător.

D-1 Fleva cetesoe nisoe pasaje din 
disoursurile lui Ión Brătianu şi M. Cogăl- 
niceanu, cari: încă de pe atunci găseau ne
cesitatea de a’ntinde o mână de ajutor 
Maoedonenilor, înfiinţând sooll, în cari să 
oapete o cultură románéscá.

Singurul mijloc, pe oare-1 aveam noi, 
oa să sprijinim pe fraţii noştri, era urmă
torul: trimeteam de aici institutori şi le 
dădeam fonduri să deschidă acolo sooll, ou 
totul partioulare, fără autoriseţia guvernu
lui otoman. Peste aceste scoli am numit 
un inspeotori, pe Apostol Mărgărit; totă 
averea şcolilor, vre-o 200,000 lei, am lă 
sat’o pe mâna lui. Acest inspector a fost 
un adevărat despot, un autoorat. Omnipo
tenţa acésta a lui Mărgărit a durat dela 
78 pănâ la 94, adeoă 16 ani. Ce s’a în
tâmplat în acest interval de timp?

Citâză apoi o broşură a direotorului 
liceului din Bitolia, în care se spune sta
rea scólelor române pănă la 1890/91. Din 
ea resultă, oă numai 4 profesori predau la 
scóla románéscá din Bitolia în limba ro
mână ; restul erau profesori catolici, cari 
ţinbau prelegeri în franţuzesee. Se trimese- 
seră licenţiaţi din Bucuresol, dér aceştia 
au fost înlăturaţi. Românii de aoolo erau 
nevoiţi să plece din seólele românesci şi 
să se înscrie în soólele Bulgarilor şi Greci
lor. Inspectorul Mărgărit a îndus în eróre 
pe Ministeriul român, reoomandându-i ins- 
titutóre, cari nu scieau nici o b0bă româ- 
nesce; afară de acésta el a destituit séu 
permutat pe tot! profesorii oei buni.

D-1 Delavrancea. De ce nu l ’aţi in
terpelat şi pe ministru trecut asupra fap
telor, pe cari le arătaţi?

D-1 N. Fleva. Fiind-că d. Take lonescu a 
făcut mai mult pentru soólele române din 
Maoedonia, deoât primul-mi nistru de astăcjl. 
(Aplause. Protestări pe băncile ooultiştilor).

D-1 Sakelarie. Ce-ai căutat atunol pe 
banoa ministerială alături de d-i Sturdza?

D-1 N. Fleva. Pentru-oă m’aşteptam, 
oa d-sa se facă mai mult decât d*l Take 
lonescu, însă m’am înşelat. D -l Sturdza, 
naţionalistul înfocat de odinioră, trimite as-

tâcţl pe Români la serbarea Mileniului un
guresc. (Aplause).

Interpolatorul continuă în urmă să 
espună situaţia scólelor din Macedonia.

D-1 Fleva citesce câteva părţi dintr’un 
raport al Societăţii pentru cultura Macedo
nenilor, din oare se vede, oă Mărgărit nu 
favorisa deschiderea de scoli române&cl, ba 
aoesta era împiedecată prin autoritarismul 
său. El persecuta pe profesori, pe unii îi 
depărta, ér pe alţii îi pîra la Pórtá, ca 
agitatori.

Interpelatorul arată după aceea, că 
oonsulatul în Bitolia s’a înfimţat la 1894, 
după aoeea au venit la rând eforiile. Apos
tol Mărgărit văzând îusS, că puterea i-se 
micşorâză prin eforii, a insinuat pe lângă 
P0rtă, oă eforiile nu s’au făcut la oererea 
poporaţiei române. D-1 Fleva oetesoe mo
nitorul oficial din Monastir, prin oare se 
spune, oă guvernul turceso recunósce efo
riile din Bitolia. Apostol Mărgărit a cău
tat apoi să înfiinţeze şcoli particulare ale 
sale. Purtarea lui despotică a oausat nenu
mărate plângeri.

Venind la putere guvernul liberal, 
acesta a tăiat subvenţia acordată şcolelor. 
Consulul din Bitolia a sfătuit pe Eforii, 
cari s’au dus la el să se plângă, să-şi îm
prumute sumele necesare dela vr’un ban
cher, căci guvernul nu va întârcjia se tri
mită bani; guvernul îusă, n’a trimes. Con
sulul a cerut lămuriri dela ministrul de 
esterne, dér acesta i-a dat ordin să vină 
ou arohiva consulatului cu tot la Bucu-. 
resol. Macedonenii văzând, că oonsulul 
nu se mai reíntórce, au trimes pe cei doi 
delegaţi, ca să cerceteze căuşele acestei 
absenţe ciudate şi prelungite. Să soie, 
oe sórte au avut trimişii fraţilor Macedo
neni.

E timpul, фее d-1 Fleva, să se dis
trugă legendele şi să se arate cine e Apos
tolul Mărgărit. D-sa spune, cum Mărgărit 
a denunţat la Pórtá pe doi profesori, cari 
au fost trimişi la Constantinopol, oa её 
stăruiâscă, ca delegaţi români, pentru înfiin
ţarea unui episcopat român în Macedouia. 
Când aceştia e’au întors dela Constantino
pol Apostol Mărgărit i-a destituit pentru 
absenţa dela serviciü. Vedeţi cine e acest 
Apostol; el spunea într’o serisóre a sa, că 
servesce „ou mai multă plăoere pe guver
nul otoman, decât pe cel român, pe care 
îl servesce din necesitate !u (Aplause). Acest 
spion, acest trădător — pe când cei doi 
profesori români stăruiau la Constantino
pol — se ducea cu poliţia turcesoă şi fă
cea perchisiţii, sootooea hârtiile lor, după 
ce îi denunţase, ca pe nisce conspiratori 
(Aplause).

D-1 Fleva mai oetesoe o sorisóre alui 
Apostol Mărgărit, adresată lui Tufekoieff, 
prin oare îi promitea oonoursul său şi al 
Românilor în agitaţia Bulgarilor din Ma
cedonia. Sorisórea acésta mai are şi un 
postecript, în care Mărgărit povăţusce 
pe Tufékoiefí, să faoă tot posibilul ca să ni- 
micésoá societatea románéscá „Unirea44 din 
Sofia (Sgomot).

Inoheiând d-1 D. N. Fleva íntrébá, 
pentru-oe ministrul-preşedinte de 4 luni 
ţine pe consulul român din Bitolia în Bu- 
ouresol, şi oarl sunt motivele, ce i’au în
demnat să suprime în noul budget al mi
nisterului de esterne, consulatul din Bi
tolia? D sa nu vré să facă cestiune mi
nisterială. Să retragă guvernul înorederea 
nemărginită şi nejustificată, ce a dat’o lui 
Apostol Mărgărit, să renunţe la măsurile 
antinaţionale, pe oarl le-a luat, şi póte să 
stea oât de mult pe banca ministerială. 
(Aplause.)

După d-1 Fleva ia cuvântul:
D-1 N. Ceaur-Aslau: De 20 de ani, 

фее, e’au cheltuit milióne pentru Macedo
neni şi nu avem dreptul să soim, ce s’a 
făout cu aceşti bani. Cestiunea macedo
néná se învârtesoe în jurul unei mistifica- 
ţiuul: sc0teţl pe Apostol Mărgărit din dis- 
ouţiune, şi ea e resolvată!

Cum să póte, ca un om să fiă acusat 
de totă lumea, afară de ministrul respec
tiv? La pasivul lui Mărgărit e un şir ne- 
efîrşit de scandaluri. Din raporturi reese, 
că Apostol Mărgărit primia dela ministe

rul român lefuri pentru profesori imaginari’ 
oă profesórele dela soólele de fete erau 
seduse de inspeotorul şcolar (murmure); 
dintr’un raport al ministrului Mitilineu se 
vede, că Mărgărit a furat o ladă cu hâr
tii oompromiţăfcore dela ambasada tur- 
céscá etc.

Miniştrii soiau, oă Mărgărit e prote- 
giat de o persónă augustă. Acósta înaltă 
personă însă, a acordat proteoţiuuea sa 
unui Apostol Mărgărit, care era demn de 
ea la început. Pentru-ce i-aţl tăinuit fap
tele lui ulterióre, pentru-ce i-aţl ascuns 
dosarele ?

Ministrul-preşedinte Sturdza фее, că 
a rechiămat pe consulul din Bitolia, fiind
că se amesteca în certurile şi intrigele 
locale. Apoi fiind-că a vécjut, oă chiar din 
BuourescI continua relaţiile ou agitatorii 
de aoolo, a suprimat consulatul (ilaritate).

Face istoricul înfiinţărei Eforiei şo0- 
lelor în Macedonia şi spune, că aoeste şcoli 
nu pot să aibă nici oea mai mică afacere 
fără a consulta şi a avé aprobarea statului 
turcesc. Aceste eforii nu au fost recunos
cute de cătră imperiul otoman, decât în 
urma stăruinţelor lui Apostol Mărgărit, 
acel bărbat de valóre pe care d-nii Fleva 
şi Ceaur-Aslan l’au arătat oa un monstru. 
Apără pe Mărgărit spunând, că a fost ca
lomniat în deoursul a 20 de ani de nume
roşii săi inamiol, oarl erau în acelaşi timp 
şi inamicii Românilor. Dovadă: cetiţi фа- 
rele din Sofia!

D. Sturdza dă cetire la vre-o două 
note diplomatice, din cari resultă, că ins
pectorul Mărgărit a fost învinuit de géba 
de cătră rău-voitorî, în detrimentul şcolelor 
române.

Tóté câte s’au фз pănă acum sunt 
neesaote. Ca să dovedéscá acésta afirmaţie, 
primul ministru oetesoe câteva adrese ofi
ciale. In urmă acusă pe Consulul român, 
că a avut intenţia să bage disoordia în şoo- 
lile din Macedonia.

In cestia tăierei subvenţiunei, d-1 
Sturdza фее, oă consulul trebue să plátésoá 
întreţinerea şcolelor, fiind-oă el a dat ordin 
şcolelor să funcţioneze fără autorisaţiunea 
guvernului.

In privinţa actelor pe cari le-a cetit 
d-1 Aslan, ele se vede, că i-au fost date 
séu de d-1 Mitilineu. (D. N. Ceaur-Aslan: 
Nu-i adevărat ) séu de d-1 Sturdza, con
sulul din Constantinopol. (D. N. C. Aslan. 
Nu-i adevărat! 0 voce: Să-l dăm în jude
cată pe d-1 Mitilineu! Rîsete!)

D-1 D. Sturdza cetesoe după aceea o 
adresă, pe oare i-o trimisese d-lui Mitilineu, 
irbputându-i, că nu-1 ţine în curent cu eve
nimentele d’aoolo şi avertisându-1, că va fi 
rechemat (Aplause). De când l’am reche
mat, d-sa continuă să ţese intrigi bizantine. 
Etă omul, pe ale cărei afirmaţii pune atâta 
preţ d-1 Aslan.

D-1 Sturdza oontestă apoi autentici
tatea scrisorilor fotografiate, pe cari le-a 
cetit d-1 Fleva şi spune, că ele vin dela 
un Bulgar, al cărui nume nu-1 póte spune, 
dér care e un vrăşmaş al lui Mărgărit şi 
al neamului româneso. Mustră pe d-nii Fleva 
şi Aslan, oă ponegresc pe luptătorii româ
nismului, şi spune, oă un singur aot ar putea 
fi comparat ou aoesta: aotul de aousare al 
lui Brătianu (Aplause),

Voci: închiderea disouţieî.
D-1 Caton Lecoa citesce o moţiune 

cu cuprinsul următor: Camera, mulţumită 
de esplicaţiunile date de primul-ministru 
în urma interpelărei d-lor Fleva şi Aslan, 
trece la ordinea ф1еь

Moţiunea se pune la vot cu bile, de
putaţii votézá după apelul nominal. Resul- 
tatul votului e următorul: Votanţi: 123. 
Bile albe pentru : 101. Bile negre oontra: 
22. Şedinţa se ridică la óra 8.

Prigonirea pentru subscrierea 
Manifestului.

(Urmare.)

II. Ordinaţiunile ministeriale, la cari 
se provócá prima instanţă, asemenea na 
pot servi, oa basă luptei, ce se impută acu- 
satului. Dér chiar de ar puté, este neîn
doios, că lipsesoe substratul atât subiectiv,
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cât şi obiectiv şi din punctul de vedere al 
ordinaţiunilor, prin opri s’a suspendat în 
mod volnic libertatea organisaţiei de par
tid, condiţionată de |însăşl constituţiunea 
parlamentară.

Anume, ordinaţiunea ministerială de 
sub n-rul 321 — 1894 printr’o ficţiune de 
interpretare a legii, — interpretare ne mai 
pomenită în state constituţionale, oe lo- 
vesce în §-ul 104 din legea electorală: oa 
şi când partidele s’ar puté organisa numai 
pentru durata alegerilor, a oualificat par- 
Udul politic naţional român — care s’a or
ganisât la 1881 şi de atunoî neîmpedecat 
a funcţionat publice pe lângă oontrola gu
vernului, ba pănă la repăşirea cunoscută 
a generalului de eternă memorie Traian 
Doda a fost în parte représentât şi în par
lament prin deputaţi — de reuniune, şi i-a 
oprit activitatea ca „reuniune44, dér tot
odată deolară în rescriptul transmis mie 
prin corniţele-suprem sub nr. 71—1894, oă: 
„conducătorilor le stă în voie a continua 
-aotivitatea reuniunii lor ou vre-un scop, 
care nu lovesce în legetf, în caşul acesta 
însă ar trebui să subştârnă un proieot de 
statute, prin care së indice scopul şi mij- 
lóoele.

Ministrul de interne însë, prin ordi 
naţiunea sa, edată sub nr. 1488 din 1894, 
cu provocare la ordinaţiunea numită mai 
sus, oprind de nou partidul naţional român, 
institue o nouă transgresiune unioă in fe
lul SŐU.

OrI-oe opinie ar avé oineva despre 
cuprinsul acestor ordinaţiunl, presupunând, 
că nu a perit din el şi cea din urmă ră
măşiţă a simţului pentru libertate şi ga- 
sranţele ei, atâta e sigur, că în scelea nu 
e şi nu póte fi statorită nici urmărirea pro 
duetelor de presă, nici posibilitatea, ca cu 
rentele de idei cuprinse în aoelea së fiă 
pedepsite prin puterea esecutivă poliţie 
néscà.

Anume, din oprirea partidului naţional 
român, ca reuniune, nicî-decum nu urmézö, 
că nu ar fi iertat së te deolarl prin presă 
in spiritul partidului naţional român şi al 
programului sëu, şi că d0ră o at^re decla 
raţiune ar constitui transgresiune, tocmai 
pentru-că guvernul n’are di ept a crea trans
gresiuni de presă şi pentru-că nici n’a cu
tezat së o facă în ordiuaţiunile din oestiune; 
din acestea însë resultă de sine, oă într’un 
articol de 4iftr nu 86 póte descoperi trans
gresiunea oprirei activităţii partidului na
ţional român.

Décà ar avé loc opiniunea contrară, 
atunci íntrégá presa română, „ TribunaK,
„ Gazeta Transilvaniei*, „ Dreptatea* şi oele- 
lalte foi, cari tóté declară de al sëu pro
gramul partidului naţional român şi numai 
pentru declaraţiunea acesta ar puté fi duşi 
redaotorii şi editorii lor la poliţie, pentru 
cuprinsul articulilor, oarl necontenit aocen- 
tuézá susţinerea neştirbită a programului. 
Décâ pănă acum aoésta nu s’a întêmplat 
şi nici în viitor nu se póte întêmpla fără 
a se deoiara starea de asediu şi fără a-se 
despoia judecătoriile de cercul lor de com
petenţă printr’o lovitură de stat, — e o 
dovadă evidentă, că ordinaţiunile ministe- 
;riale din cestiune, niol prin litera nici prin 
«piritul lor nu se refer la cupriusul pro- 
duotelor de presă. Dér chiar şi când acéstà 
interpretare ar puté fi óre-cum octroată 
disposiţiei guvernului, e neîndoios, că de- 
olaraţiunea dată de cei şâpte condamnaţi 
în procesul Memorandului, adeoă nu de 
•toţi condamnaţii şi nu în numele partidu
lui naţional român, oare declaraţiune în 
ultima sa analisă spune numai atâta, că 
ţiu neclintiţi la programul român dela 1881, 
pe care delegaţii alegătorilor români do- 
reso 8ë-l realiseze pe cale legală şi consti
tuţională, — niol-deoum nu póte fi ouali* 
fioată niol de activitate a partidului naţio
nal român, niol de activitate a oomitetului 
oentral electoral ales de acesta.

Spre ilustrare e îndeatulitor faptul, oă 
in Manifestul înoriminat fao declaraţi uni 
poli ti oe ş6pte dintre cei condamnaţi în pro- 
oesul Memorandului, ér nu partidul naţio
nal român şi nu comitetul lui. Comitetul 
«cesta are adecă 25 de membri, ér sem
natarii nu vorbesc în numeie comitetului, 
«io? dóra nu toţi membrii comitetului au

fost condamnaţi în procesul Memorandului. 
Prin urmare faptul lor nu p6te fi oonsi- 
derat ca fapt al comitetului, fiind-că oei 
şâpte semnatari nu se deolară niol în nu
mele aceluia nici din încredinţarea aceluia 
şi astfel în deolaraţiunea aoâsta nu se pâte 
introduce prin niol un fel de interpretare : 
y,eine Bethătigung der romănischen National- 
Parteiu. E numai un fapt esolusiv al celor 
condamnaţi în procesul Memorandului, ba 
încă nici nu al tuturora, ci numai dintre 
aoeia, şi astfel sofism a primei instanţe, că 
Manifestul acesta ar însemna aotivitatea 
comitetului esecutiv, na se p6te susţină în 
faţa criticei obiective.

Prin urmare e evidentă lipsa de sub 
stract obiectiv, chiar şi din punctul de ve 
dere al ordiuaţiunilor ministeriale, şi too 
mai de aceea disposiţiunile acestora nu pot 
fi aplicate aici asupra făptuirii, nici asupra 
făptuitorilor din aousă.

Conolusiunea aoâsta rămâne în va 
lore cu atât mai vârtos, pentru-oă şi decă 
transgresiunea circumscrisă, per inconcessum 
în ordinaţiunea ministerială din oestiune 
ar dori cineva să o întrebuinţeze spre 
urmări tipărirea întitulată rManifest44, şi 
dâoă în aoele s'ar şi putâ descoperi o ac 
ţiune a comitetului esesutiv — şi atunoî e 
forte evident din însăşi ordinaţiunea, că 
nu a fost oprită aotivitatea comitetului, ci 
numai aceea a partidului, oa pretinsă reu
niune; mai muit, i-s’a susţinut dreptul de 
a-şl continua activitatea, şi anumit de 
pregăti şi subşterne statute, ceea ce ar 
curată absurditate, dâcă ar pută avâ loc 
opinia, că comitetul ar sta şi el sub pu 
terea obligătore a ordinaţiunii, oare opresoe 
orî-ce fe l de aotivitate.

Aşa cred, că pentru pricepătorii de 
drept, după cele espuse, lipsa de substrat 
a făptuirii din aousă este evidentă şi nu 
mai are lipsă de esplicârî.

(Va urma.)

SOIRILE DILEI.
— 11 (23) Martie

f  I)r. Iancu cav. de Zotta. Târ4iu 
după oe am fost espedat numărul din urmă, 
primirăm soirea durer6să despre mortea 
grabnică a lui Ianou Zotta. In densul 
pierde Românimea din Bucovina pe unul 
din cei mai inteligenţi, oei mai bravi şi 
credincioşi luptători pentru triumful causei 
române în Bucovina.

Dr. Zotta a fost conducătorul Româ
nilor naţionalişti şi, ca preşedinte al socie
tăţii politice „Concordia44, ca deputat die- 
tal etc., a avut o mare înrîurire în viâţa 
politică şi culturală a Românilor bucovi 
nenl, — o înrîurire, care i-a asigurat o 
amintire plină de recunoscinţă din partea 
poporului român bucovinean. Adânc întris 
taţi, adresăm familiei decedatului nostru 
amic şi fraţilor noştri bucovineni cele mai 
sincere condolenţe!

—o—
Afacerea yandalismeior din Oradea, 

la Curia. Sunt treouţl doi ani de oând ce
tele înfuriate jidano-maghiare din Oradea- 
mare, au săvârşit cunosoutele vandalisme 
oontra residenţei episoopescl gr. oat. ro
mâne, contra Seminarului româneso şi a 
locuinţelor Românilor de acolo. Afâoerea 
s’a trăgănat mult timp, fiind-că s’au făout 
diferite esoepţiunl în contra decisului de 
punere sub aousă a păcătoşilor. Curia din 
Pesta însă a hotărît, la începutul aoestei 
luni, că prooesul trebue să se ţină. Sunt cu 
totul 31 de acusaţl. Pertractarea va urma 
cât de ourând.

— o—
Întrevedere de monarchl. O soire te

legrafică dm BucurescI spune, oă păreohea 
regală română făcând o câlătoriă în străi
nătate — la Abazzia — regele Carol va 
avâ o întrevedere cu împăratul Wtlhelm şi 
ou regele Umbeito, în Veneţia.

—o—
Strade milenare. Din Abrud i-se 

scrie lui „Kolozsvtir44, că s’a pornit acolo
o mişoare „seridsă44, oa din incidentul mi
leniului să se sohimbe numirea câtor va 
strade, dându-le numele jât.or-va „eroi ma
ghiari44. — Dâoă Uugurii din Abrud gân

desc, oă şi Hatvani, — care a mâncat pă- 
pară în lupta cu cetele viteze ale lui Iancu 
— încă e „erou44, atunoî n’ar trebui să-l 
uite din listă.

Lege despre mileniu. „Budapesti Hir- 
lap“ aduce soirea, că ministrul-preşedinte 
br. JBânffy a cerut dela Majestatea Sa în
voirea, oa să aştârnă oamerei unguresol un 
proiect de lege despre eternisarea amintirii 
mileniului. Proieotul de lege va veni în 
desbatere la sfîrşitul lui Aprilie.

Încoronarea Ţarului. Etă programul 
oficial resumat al serbărilor încoronării dela 
Mosova: Intr’una din primele 4^e din Apri
lie se vor transporta îa mod solemn insig 
nele suveranităţii, în echi pagii aurite dela 
palatul de iarnă la gară. Un tren speoial 
le va transporta la Mosova. La 19 Maia 
Majestăţile Lor vor sosi la palatul Pe- 
trowsky, lângă Mosova, unde se va celebra 
4iua nascerei Ţarului. La 22 Maia va avâ 
loc intrarea triumfală a Majestăţilor Lor la 
Mosova, unde vor visita catedralele Ar- 
ohengelsky şi Blagowestohensky. La 23 şi 
24 Suveranii vor primi în sala tronului pa
latului Kremlin pe ambasadorii străini. Ce
remonia înooronărei se va face la 27 Maia. 
La 28, 29 şi 30 Majestăile Lor vor primi 
felicitările, oe li-se vor presenta da diferi
tele corpuri ale Statului, misiunile străine, 
delegaţiunile etc. Dela 27 la 29 iluminaţii 
mari în timpul plimbărilor Majestăţilor Lor 
pe stradă; la 29, adunare la palatul Krem
lin. La 30 şi în 4iiele următore spectacole 
de gală şi serbări poporale pe câmpia Bo- 
dynsky. Baluri, prân4url, concerte, reviste. 
La 8 Iunie, plecarea Majestăţilor Lor.

Pustiirea oraşului Varna. 0 soire te
legrafică din Sofia spune, oă peste oraşul 
Varna a dat o mare nenorocire. Un foc 
puternic şi primejdios a prefăcut în cenuşă 
partea de oraş în care locueso Armenii. 
Flăcările au oonsumat biserica, şoola şi pa
latul episoopeso. Un preot armean, oare se 
afia în palatul episoopeso, a ars de viu.

Catastrofă pe imirea-lNegra. Din Con- 
stantinopol se telegrafiâză, că o naiă tur- 
câscă, încărcată ou bucate, s’a isbit o’un 
vapor engles, şi s’a oufundat numai decât, 
întreg personalul de serviciu al năii tur- 
cescl, constătător din 27 persone, şi-au 
aflat mortea în valuri. Tot transportul de 
buoate, 3500 măjl, s’a pustiit.

Cuprinşi de oea mai adâncă durere, 
aducem la oonoscinţă mult deprimátórea 
soire despre trecerea din viâţă a ilustrului 
nostru bărbat şi oonducător

Dr. Iancu cavaler de Zotta,
proprietar mare, president al societăţii po
litice „Concordia44, deputat dietal, membru 
fundator şi onorar al mai multor sooietăţi 

culturale, eto.
care după un morb scurt, dér plin de su
ferinţe, în etate de 56 ani şi-a dat erl la 
7/19 Martie nobilul suflet în mânile Crea
torului.

Ceremonia funebrală va fi oeltbrată 
Sâmbătă, în 9/21 Martie, la 10 óre a. m. 
în Nouăsuliţe, ér îmormântarea va fi Du- 
mineoă în 10/22 Martie, la 10 ore a. m. 
a moşia Chiselău, unde osămintele scum

pului defunot vor fi aşe4»te spre odihnă 
eternă în cripta de-acolo.

Cernăuţi, în 8/20 Martie 1896. 

Societatea politică „Concordia*.
*

Un asemenea anunţ funebru primim 
şi din partea familiei, constátátóre din: 
jOr. Emanuit de Flondor, ca ginere; Modesta 
de Vusilco, oa soră; Eufrozina B r. Когти- 
zahî, oa socră; León de Vasi (со, Eudoxiu 

oa cumnaţi; Octavian deB r, Hormuzaki, 
Zotta, Sever de 
Flondor, fiică.

Zotta, ca fii ; Elena de

Adunarea Reuniunei române de cântări.
„R e u n iu n e a  r o m ă n â  de g im n a s 

t ic ă  ş i  de c â n tă r i  d in  B r a ş o v M şl-a 
ţinut erl adunarea generală în sala de de
semn a scóleler române din loc.

Seim, oă aoéstá adunare a fost con
vocată încă ou o săptămână înainte, dér 
fiind-că membri nu s’au adunat în numér 
suficient, a trebuit să se amâne pănă erl, 
când oomitetul, în sensul statutelor, avea 
dreptul de-a ţinâ adunarea cu ori-câţi mem
bri ar fi de faţă.

La adunarea de erl am fost de faţă
16 inşi, în oare oifră sunt cuprinşi şi cei
8 membri ai comitetului.

Adunarea nu s’a putut deschide toc
mai la timp, căci a trebuit sé aşteptăm după 
un membru din comitet mai bine de-o jumă
tate de 0râ. Din „norocire*, o pierdere 
mare de timp n’am avut de-a suferi 
printr’a8ta, căci eram puţini, — eram la 
început numai vre-o 14 inşi, oarl pier- 
4ând fiă-oare câte J/2 0ră, face ou to
tul numai 7 óre de timp am pierdut, ce 
avem să datorim nepnnctualităţii unuia 
dintre oei chiămaţî a atrage şi însufleţi pu
blicul pentru causa reuniunei. Mult mai 
rău au fost însă păcăliţi membrii adunărei 
generale a Asociaţiunei meseriaşilor români, 
oe s’a ţinut erl a treout săptămâna. Atunoî 
a trebuit să aşteptăm după un membra 
din comitet trei pătrare de oră ; şi eram cu 
mult mai mulţi de 16 inşi cei ce aşteptam.

Nu sunt însă pentru comitetele socie
tăţilor nóstre tocmai de folos asemeni „pă- 
oăliturl1, oăci publioul s’a obicinuit a*le 
considera, ca o lipsă de însufleţire pentru 
causă, ceea ce nu póte servi spre onóre 
nici unui oomitet.

Dér să trecem la trebile nóstre de 
erl. Adunarea, oum am 4*8* s’a ţinut ou 
câţi membri erau de faţă. D-1 preşedinte 
Gk Chelariu a ţinut o vorbire de desohidere 
în t6tă forma, esprimându-şl satisfacţiunea, 
oă în oursul anului espirat, reuniunea îa 
privinţa oântărilor a dat semne îmbucurS-

I tóre de vieţă, oeea oe este a se mulţumi 
stăruinţelor d-lui Pant. Dima} conducătorul 
cântărilor, căruia adunarea i-a şi esprimat 
mulţămită printr’o strigare de „să tráésc&“ . 
Ce privesoe secţiunea pentru gimnastică 
însă, d-1 preşedinte oonstatâ, oă aoésta stă 
r$u şi oă n’a putut funcţiona.

S’a cetit prin d-1 I. Murăroiu rapor
tul comitetului despre activitatea sa, din 
oare am aflat, că reuniunea a avut anul 
trecut 130 membri, dintre oarl 3 onorari,
1 fundator, 60 protegiatorl, ér oeilalţl 
membri aotivl la secţia de oântărî. S’au 
aiangiat în cursul anului administrativ 2Í 
covenirl colegiale şi 1 concert.

Din raportul cassei, cetit tot prin d-1 
Murăroiu, am aflat, oă averea totală a 
Reuniunei ou 4*aa de 15 Februarie 1896 
era/de: 2737 fl. 21 cr. Budgetul oheltueli- 
lor şi venitelor e astfel întocmit, ca tot ce 
se încasseză, să se şi speseze. Anume, la 
venite sunt preliminaţi 420 fl. din taxe de 
membri şi 92 fl. interese după capitalul 
esistent. Total 612 fl. Cheltuelile fao tot 
atât. — Comisia însăroinată cu revederea 
socotelilor a raportat, prin d-1 profesor 
Panţu, oă socotelile sunt în ordine.

Din partea oomitetului s’au făout trei 
propuneri, anume: a) secţia de gimnastică sé 
se sisteze de-ocamdată; b) Salarul servitoru
lui să se fixeze ou 40 fl. la an ; o) D-1 GK 
Dima, profesor de musioă în Sibiiu, să fiă 
proclamat oa membru onorar al Reuniunei.

Tóté aceste propuneri s’au primit 
unanim din partea adunărei. De-asemenea 
s’a primit şi propunerea d-lui director 
gimnas. V. Oniţiu, de-a se vota mulţămită 
comitetului.

Amintim, în fine, oă după statute, co
mitetul reuniunei este a-se alege în fiă- 
eare an. Astfel pentru viitorul an adminis
trativ s’a reales tot oomitetul de mai îna
inte ou adausul, că în looul a doi membri 
dimisionaţl, au fost aleşi aoum cu aolama- 
ţiune: d-1 profes. Nio. Bogdan oa oonda- 
cător al convenirilor şi d-1 Iosif Moldovan, 
funcţionar de bancă, oa oassar.

Proprietar: D l " '  Aurel M u r e ş i a n u »
Redactor responsabil f ip e g o r îu  M a ior».
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Cursul la  bursa din Viena.
Din 21 Martie 1896.

Benta ung. de aur 4% . . . .
Eenta de cor6ne ung. 4% . . . 
împr. oăil. fer. ung. în aur 4y2% « 
impr. oăil. fer. ung. în argint 4y2%
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis.

Bonuri rurale ungare 4% • • •
Bonuri rural* oroate-slavone. . . 
imprum. ung. cu premii . . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin.
âenta de hârtie austr..................100.90
Renta de argint austr.................. 100.85
âenta de aur austr.......................122.45
Losuri din 860 .......................
Aoţii de ale B&ncei au stro* ungară.
Aoţii de-ale B&ncei ung. de credit.
Aoţii de-ale B&ncei austr. de credit.
Napoleondori...............................
M&rci imperiale germane . . .

121.90
98.90

123.75
101.25
121.50 
96.65 
96.50

160.-
143.50

178.—
981—
413.-
375.-

9.56
58.90

Ruble rusesci Oump. 1.27 Vend. 128 
M&rci germane Gump. 58.50 Vend. 59 05 
Lire turcesol Cump. 10.70 Vend. 10.90 
Soris. fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Nrul 4245-1896.

Publicaţiune!
Conspectele asupra evalllărei şi 

prescrierei chiriei de apă pro 1896 se
află în biroul administraţiunei apa- 
duetului orăşenesc din 26 Martie a. 
c. pană la 3 Aprilie 1896 dela 8— 11 
6re înainte de prânc}.

Reclamaţiunile în contra acestei 
evaluări şi prescrieri au de a-se aş
terne libere de timbru acestui ma

gistrat în decurs de 8 (jile, începend 
cu c[iua în care s'a îmanuat libelul 
pentru solvirea chiriei de casă.

Reclamaţiunile mai târcţiu aşter
nute nu se primesc.

După espirarea terminului de re- 
clamaţiune are de-a se solvi chiria 
apei pentru 1 şi al 2-lea quartal 1896 
în decurs de 8 detirece în cas
contrar încassarea ei se va dispuue 
pe cale de esecuţiune.

Braşov, 19 Martie 1896.

942,1—3 Magistratul orăşenesc.

Animciuiî
(inserţiimi şi reclame)

Suntâ a se adresa subscrise, 
administratiuni. Bn caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odatâ se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de muite-orl.

Administr. «Gazeta Trans“.

London v i s t a ...................... ....  120.50
47.75 

. 100.95 
43.70

Paris v i s t a ......................
Eente de ooróne austr. 4%* 
Hote italiene.......................

Cursul pieţei Braşov.
Din 2S Martie 1896. 

Banonote rom. Camp. 9.50 Vând. 
Argint român. Cump, 9.40 Vend. 
Napoleon-d’ori Oump. 9.53 Vend. 
galbeni Cump. 5.65 Vând.

9.53

9.45
9.56
5.70

Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei * 
& 5 cr. se potii cumpera în librăria Nieolae Ciurcu.
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pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I O c to m b re  1895,

B u d a p e s t a - P r e d e a l

Tren
de

persón.

10 —
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.68 
4.38 
5.20
5.43

Tren
accel.

Trenă
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

8.05
2,15
416
5.48

6.32 
7.16
8.07 
8.34 
8.49
9.06 

10.12 
10.42 
11.01 
11.09 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52
1.06 
1.37 
1.52 
2.13
2.32 
3 04 
3.40
4.08 
5 34

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37

5.10
8.00

2.52
3.51 
5.05 
6.14

11.101 
11.32 
12 50 
125“ 
1.43
1.52 
2.18
2-40

8.05
5.45
902 

11 33 
1.48 
2.06 
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

Tr. mix

6 12
6.41
7.16
8.-

Tren
de

person.

Tren
mixt

3.55,11- 
4 40,12.26 
5.10. 1 11

12.00 8 30

8 40 
9.08 

10.40 
11.25 
11.54 
12.04 
12.34
1.
1.40
2.17
2.35
3.14
3.34
349
4.11
4 48
5 27
6 10
7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

2 15 
9.15

11.12
12.48
2.12
2.20
2.50 
3.26

417
4.50

5 55
6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9 09:

9.4J
9.44! 
9.59 

10 22 
10.51 
11.12 
12.26 
12.58 
1.16
1.34 
2.09 
2 19 
3.01 
3.31
9.3'

pl.

I
sos.\
pl. J

y
sos.
pl.

y
sos.
p l.

y
sos

Viena . . .
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P.Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B -Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . .
Ghiriş . . .
Oucerdea . .
Uioara . . .
Vintul de sus
Aiud . . .

Teioş . . .

Creciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol . 
Sighiş6ra , . 
HaşfalSu . . 
Homorod . . 
Agoştonfalva . 
Apeţa . . . 
Feldióra . .

sos.

I
ipl.
Isos.

pl.
sos.

I pl. 
Isos. 
*

pl.
sos.
A

pL }  Bra?ov • • ■ {

sos.

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucuresol .

pl.
sos.

t
pl.

Tren
de

pers6n.

Trend
mixtă

1.55 
7.
3.27
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

*o

a .2 
»  § 
«a Sa °5 o

7.01
6 .-
5.11

Tren
accel.

1 55 
7.25

Tren
accel.

Trenă
de

persón.

7.20 6.25

5.45 
5.18 
3.53 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.12
7.45 
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

5.23
3.46
2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

656 
654 
6.41 
6 20

1.50
11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

_5.23
tr.mixt

4.48
4.23 
3 .-  
2.20 
2 .-  
1.51
1.23 

12.54

8.10
4.43
2.17 

11.32
11.17 
10.42 
10.08
9.50
9.19
[8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27
5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10
1.38
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17 
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

Cucerdea — Oşorlieiu — Regli.-săsesc.

Trenù
mixtű

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

2.25 8.10 3.11
314 8.51 3.52
4 07 9.37 4.37
5 07 10.27 5.26
5.40 10.42 5.36
7.19 12.21 7.19

8.59
9.40

10.23
11.11

pl. 808.

í Pl- 
Isos.

pl-

5.30

Cucerdea .
LudoşG. .
Cipău . .

sos. \
pl. j Oşorheiu . 

sos. Begh.-săs..
N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiunilor aunt a se ceti 

însemneză 6rele de n6pte.

Trenu
de

persón.

7.41 2.36 
7.03 1.58 
6.24 1.19 

12.25 
9.20 
7.49

Cr h i r  l g  ü - X  u r d a
trenü

de
persón.

trenă
mixtü

7 33 
7.53

1 1 -
11.20

trenü
mixtü

4 .-
4-20

trenű
de

persón.

10.21
10.41 I Ghiriş

Turda î
trenü

de
persón.

5.10
4.50

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
de

persón

10.30
10.10

3.30
3.10

9.12
8.52

€opşa-mică — 8 tbiiu — Avrigii — Făgăraşii
trenü

de
persón.

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

Tren
mixt

4 45 
6.35 
7.01

în tótá

s’ 5® *ef *i <p ©ÇD VB

trenü
de

persón.

11.34
1.03
1.25

trenü

mixtü

7.10
8.50
9.15
1.46
3.31
6.08

p l.

S08.

Copşa mică 
Ocna . .

Sibiiu . .

Avrig . . 
Făgăraş

sos.

Í pl.
I sos.

pl.

trenü

mixtü

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02
3.28

Tren
mixt

3.39 
2 01 
131

în totă

A ^® -rt-
2 80
9B

trenü
de

persón

6.20
5.12
4.49

trenü
de

persón

12.35
11.01
10.30
8.33
6.54
4.05

i m  e r  i a  (Pisti) — H u n e d ó r a
trenü

mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

11.35 
11.54 
12 20

trenü

mixtü

4.25
4.48
5.23

trenü
mixtü

10.28
10.46
11.12

Simeria . 
Cerna. . 
Hunedóra

trenü
mixtü

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü

mixtü

8.34
8.14
7.45

I S r a s o v - K e r n e ş t i
trenü

mixtü
trenü
mixtü

trenü
mixtü

8.35
10.28

4.55
6.36

Braşov
Zerneşti

trenü

mixtü

7.36
6.06

trenü
mixtü

1.29
12.05

trenü

mixtü

itt u  r  e ţ  -  Aj «1 d  «» B i s t r i ţ a
4.— * 9.10
5 03 110.28
6 48 E12 41
7 38 I  1.54
8.33 1 3.02
9 07 1 341
9.59 ?• 4 55

4.20
5.35

Mureş-Ludoş 
Z a 11 . . .
Ţagn-Budatel 
St. Mihaiu de 
Le oi i . ţa . . 
Ş.-Măghiărt>ş 
Bistriţa . .

K.Û . . 
câmpie

à
6.46
5.49

7.21 <2. ■«iz
6.24 § § B
4.50 p? ct>, S.

9.40
3 44 8.46
2.48 7.43
2.01 6 52
1.16 5.55

r a d T  i ni I § ó a
j Arad ii 
I Vinga . 
I Timişora 

Segedin .

10.43 3.44 10.55
9.42 2.40 10.11
8.20 1.12 8.15

_5-— 5.59

€ i § n ă d I e.

pl. Sibiiu . so«, 
„ Selemberk
r Cisnădie

D
P1

trenü

mixtü

~7AÖ
6.57
636

trenü

mixtü

"a2Ö
9 07
8.46

Odot’iiciu-secuesc.
trenü

mixtü

3 22
4.14
6.20

trenü

mixtü

11.08
11.48
I.59J

Sighişora . . . 
liaşfalen . . . 
üdorheíu-secuese.

tronü trenű

mixtű

9.51 5.32
9.02 4.54
7.15 3.-

cele însemnate în drepta de jos în sus. — Nuuierii încuadraţi eu linii mai negre

Tipografia A, Mureşianu, Braşov.


